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АКСІОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД ДО РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОФЕСІЙНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ІТ-ГАЛУЗІ 

 

Анотація. У статті визначено пріоритети дослідження сформованості 

аксіологічної й деонтологічної компетентностей і пов’язаних з ними 

аксіологічної культури й деонтологічного типу мислення. Обґрунтовано 

спеціальну дослідницьку увагу до аксіологічного дискурсу професійної 

підготовки у сучасній вищій школі. До основних понять, що розкривають 

суть дослідження, віднесено такі: «аксіологія», «цінності», «ціннісно-

смислова сфера», «аксіологічний підхід в освіті». Проаналізовано 

дослідження питання потреби й перспективності аксіологічних 

досліджень, що підтверджується ірефлекторною функцією цінностей. 

Указано на те, що ціннісні зміни відображають соціально-економічні 

зміни, ситуацію, коли люди пристосовуються до нового середовища, та 

водночас цінності самі є чинниками суспільних змін. У статті 

актуалізовано феномен теорії цінностей (аксіології), зміст аксіологічного 

підходу та потенціал його реалізації в освітньому процесі як складової 

професійної підготовки майбутніх фахівців ІТ-галузі. Підкреслено, що 

теорія освіти досліджує цінності у зв’язку з поняттями освіта, освітній 

процес, формування й розвиток особистості. З’ясовано, що освітній процес 

з використанням аксіологічного підходу забезпечує трансфер суспільно 

схвалених цінностей у ціннісно-смислову сферу особистості, а це є 

основою розбудови нею життєвих стратегій. Акцентовано увагу на 

доцільності оперування аксіологічною проблематикою в контексті 

організації вищої освіти, зокрема професійної підготовки майбутніх 

фахівців ІТ-галузі та описано завдання подальших розвідок – 

виокремлення передумов формування ціннісно-деонтологічних 

переконань таких фахівців. 

Ключові слова: аксіологія, цінності, ціннісно-смислова сфера, 

аксіологічний підхід в освіті. 

 

Постановка проблеми. Аналіз теоретичних напрацювань дозволяє 

стверджувати, що в українській педагогічній теорії та практиці 

© Шліхта Г., 2022 
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професійної підготовки майбутніх фахівців ІТ-галузі здебільшого 

акцентується увага на фахових компетентностях, тому маємо очевидну 

суперечність, задекларовану у напрацюваннях академічної спільноти, 

міжнародних ІТ-асоціацій і товариств, а також у правових актах 

міжнародних інститутів і української держави, між необхідністю реалізації 

в освітній практиці аксіологічного й деонтологічного підходів і реальною 

практикою залучення вказаних підходів у систему професійної підготовки 

майбутніх фахівців ІТ-галузі. Крім того аналіз української та зарубіжної 

літератури, міжнародних та національних нормативно-правових актів за 

тематикою дослідження надає підстави констатувати низку контроверз, що 

склалися сьогодні в галузі ІТ-освіти: 1) між визнаною міжнародними ІТ-

асоціаціями й товариствами необхідністю утвердження гуманістичної 

парадигми у системі суспільних відносин, що виникають у процесі 

цифровізації, і недостатньою кількістю фахівців ІТ-галузі з сформованими 

і відповідними гуманістичному контексту професійними й загальними 

компетентностями; 2) між затребуваним процесами цифровізації 

впровадженням в освітній процес професійної підготовки майбутніх 

фахівців ІТ-галузі інноваційних педагогічних засобів і технологій 

ціннісно-деонтологічного змісту і фактичним рівнем напрацювання 

методик практичного формування ціннісно-деонтологічних переконань 

майбутніх фахівців ІТ-галузі. За стратегію нашого дослідження, об’єктом 

якого є професійна підготовка майбутніх фахівців ІТ-галузі, а предметом – 

моделювання освітнього процесу формування ціннісно-деонтологічних 

переконань майбутніх фахівців ІТ-галузі, сформованість вказаних 

переконань розглядаємо як практичне підтвердження сформованості 

аксіологічної й деонтологічної компетентностей і пов’язаних з ними 

аксіологічної культури й деонтологічного типу мислення. Іншими 

словами, одним із принципових результатів професійної підготовка 

майбутніх фахівців ІТ-галузі вважаємо забезпечення сформованості 

аксіологічної й деонтологічної компетентностей. 

Саме аналіз теоретичних напрацювань щодо перспектив галузі ІТ-

технологій й пов’язаною з нею ІТ-освітою надає підстави стверджувати 

про необхідність реалізації аксіологічного підходу в процесі професійної 

підготовки майбутніх фахівців у галузі знань 12 «Інформаційні 

технології». Фактично одним з результатів реалізації освітніх програм з 

підготовки майбутніх фахівців ІТ-галузі має стати сформована 

аксіологічна компетентність і високий рівень аксіологічної культури. Така 

постановка питання визначає обґрунтованість спеціальної дослідницької 

уваги до аксіологічного дискурсу професійної підготовки у сучасній вищій 

школі й передусім до (1) феномену теорії цінностей (аксіології), (2) змісту 

аксіологічного підходу і (3) потенціалу його реалізації в освітньому 

процесі. 

Аналіз останніх досліджень з проблеми. Для розуміння змісту 

феномену аксіології одразу відзначимо, що наукове значення теорії 

цінностей продиктоване перманентною актуальністю аксіологічної 
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проблематики, адже, як зауважує український дослідник Юрій Пелех, 

поряд із пізнавальним і практичним ціннісне ставлення до світу є 

фундаментальною характеристикою людського буття. «Опановуючи світ у 

практичному та пізнавальному контекстах, людина формує своє ціннісне 

ставлення до нього загалом і його конкретних проявів зокрема» (Пелех, 

2021). Крім того, увагу до аксіологічної проблематики можна пояснити і 

тим фактом, що самі цінності еволюціонують й змістовно 

трансформуються. Зокрема, еволюційні трансформації цінностей за 

допомогою спеціальної системної моделі досліджував американський 

науковець Клер Грейвз, який констатував зв’язок змін в умовах життя 

людини і формування нових систем цінностей, що мотивують до нових дій 

(Graves, 1970). Емпіричним шляхом довів еволюційний характер цінностей 

американець Рональд Інглхарт. На підставі багаторічних досліджень, 

науковець формулює принципи еволюційної теорії модернізації 

(Инглхарт, 2018). У цьому разі з аспектів модернізації є міжпоколінні зміни 

цінностей: перехід від матеріалістичних цінностей до 

постматеріалістичних або від традиційних цінностей до секулярно-

раціональних. Зі свого боку, дослідницький колектив Інститут філософії 

імені Г. С. Сковороди НАН України обґрунтував, що в умовах сучасного 

інформаційного суспільства відбувається формування таких «нових» 

суспільних цінностей: 1) у соціальному вимірі – креативність, 

інноваційність, безперервна освіта, ефективна діяльність; 2) в 

індивідуальному вимірі – почуття власної гідності, співчуття, 

толерантність, солідаризму (Ціннісні орієнтації сучасного інформаційного 

суспільства, 2013). Британський науковець Кеннет Калман констатує 

характерне для сучасної соціокультурної ситуації ціннісне нівелювання 

влади та її інститутів і, натомість, зростання цінності прав й інтересів 

людини. Калман звертає увагу і на ціннісний статус інформації і ІТ-

технологій. Дослідник визнає зростання ролі таких технологій, а доступ до 

інформації потрактовує як джерело змін, щоправда у разі, якщо інформація 

належної якості (Calman, 2004). Потреба й перспективність аксіологічних 

досліджень підтверджується і рефлекторною функцією цінностей. 

Зокрема, група німецьких дослідників вказує на те, що ціннісні зміни 

відображають соціально-економічні зміни, ситуацію, коли люди 

пристосовуються до нового середовища та водночас, цінності самі є 

чинниками суспільних змін (Held, Müller, Deutsch, Grzechnik & Welzel, 

2009). Із вказаною науковою позицією суголосні міркування українського 

філософа і аксіолога Анатолія Ручки щодо того, що «ціннісний підхід до 

навколишнього середовища постійно опосередковується тими змінами, що 

відбуваються як на макросоцієтальному, так і на індивідуально-

особистому рівнях» (Ручка, 2013). Означену кореляцію цінностей і 

суспільних змін необхідно враховувати в освітньому процесі, адже з неї 

випливає, що через цінності (формування ціннісно-смислової сфери 

особистості й соціуму) можливо конструктивно впливати на соціально-

економічні процеси. Водночас необхідно постійно здійснювати змістовний 
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моніторинг панівних цінностей суспільства й окремого індивіда на 

предмет їхнього потенціалу і заданості забезпечити суспільний поступ без 

втрати гуманістичних начал. 

Мета дослідження – на основі аналізу репрезентативних праць 

зарубіжних та українських учених визначити пріоритети аксіологічного 

підходу професійної підготовки у сучасній вищій школі фахівців ІТ-галузі.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Вивчення матеріалів з 

аксіологічної проблематики з використанням методики аналітичного 

огляду та порівняння філософських й філософсько-культурологічних 

робіт, присвячених вивченню поняття «цінності», надали підстави 

позначити низку принципових моментів щодо феномену цінностей. 

1. Поняття «цінності» виступає сьогодні в якості одного з базових 

понять сучасної науки, зокрема таких її галузей, як-от філософія, 

культурологія, соціологія, психологія, політологія й педагогіка. Поняття 

«цінності» у широкому розумінні може застосовуватися: 1) для «вказівки 

на людське, соціальне і культурне значення певних явищ дійсності» 

(Матяж, Березянська, 2013); 2) для «позначення об’єктів, явищ, їх 

властивостей, а також абстрактних ідей, що втілюють в собі суспільні 

ідеали і постають завдяки цьому як еталон належного» (Рогоза, 2020); 3) 

цим поняттям «визначають смислові орієнтири життя індивіда і соціальних 

груп, націй, держав» (Дем’янюк, 2019). Вже з цього переліку можливо 

зробити висновок про плюралістичний характер трактування поняття 

«цінності».  

2. Багатогранність феномену цінностей підтверджується чисельними 

спробами класифікацій цінностей. З іншого боку, аналіз відповідних 

класифікацій сприяє розкриттю цінностей у змістовному й 

функціональному сенсах, що охарактеризовано у працях Абрагама Маслоу 

(Маслоу, 1997). 

У моделі Ханса Клагеса, яка також змістовно пов’язана з концепцією 

Маслоу, виокремлено 1) нормоцентричні цінності соціального обов’язку й 

визнання і 2) аутоцентричні цінності самореалізації, що визначаються 

орієнтацією на соціальні норми чи власні переконання (Klages, 1994). Ця 

модель нам цікава не лише як приклад обґрунтованої класифікації 

цінностей, але й як аргумент щодо наявності зв’язку між ціннісними й 

деонтологічними (нормативними) аспектами індивідуального буття. 

Нагадаємо, базова теза нашого дослідження полягає в тому, що на тлі 

масштабної цифровізації життя сучасного суспільства зростає потреба 

формування аксіологічної культури й деонтологічного типу мислення 

(аксіологічної й деонтологічної компетентностей) під час підготовки 

майбутніх фахівців ІТ-галузі.  

Принагідно зауважимо, що значні методологічні перспективи в цьому 

контексті має концепт ціннісного інтелекту, запропонований групою 

українських дослідників – Юрієм Пелехом, Андрієм Матвійчуком і 

Тамарою Білоус. Ціннісний інтелект вони потрактовують як «сукупність 

особистих і соціальних здібностей у питаннях прийняття ціннісних рішень, 
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визначення й реалізації ціннісних орієнтацій, що впливає на загальну 

здатність особи ефективно реагувати на виклики і тиск навколишнього 

середовища (соціального й природного)» (Пелех, Матвійчук, Білоус, 2021). 

Науковці вказують на потребу розвитку ціннісного інтелекту, оскільки 

людина постійно стикається з ціннісними пошуками, а у зв’язку з 

ціннісними переживаннями формуються індивідуальні ціннісні ієрархій та 

ціннісних орієнтацій. Ця наукова позиція є вагомим аргументом щодо 

розвитку аксіологічної освіти, зокрема в плані професійної підготовки 

майбутніх фахівців ІТ-сфери. 

3. Вищезазначений нами множинний підхід до поняття «цінності» є, з 

одного боку, свідченням складності і багатогранності відповідного 

феномену, а з іншого – вказує на методологічну неоднозначність концепту 

«цінності», що обумовлює необхідність уточнювати його зміст у контексті 

безпосереднього теоретичного або науково-дослідного застосування. 

Зважаючи на це, маємо наголосити, що концептуально, у наших 

подальших міркуваннях ми будемо виходити з положень об’єктивістських 

аксіологічних концепцій. Як обґрунтовано зауважив український 

дослідник Валентин Рогоза, «постулюючи об’єктивний характер 

цінностей, ці концепції фактично вказують, з одного боку, на можливість 

їх систематизації та ієрархізації, допускають можливість 

загальнозначимих, універсальних цінностей, а з іншого боку, такий підхід 

обґрунтовує необхідність пошуку людиною ціннісних смислів свого 

існування, формування ціннісної основи своєї життєдіяльності»(Рогоза, 

2020). 

Важливим для нашого дослідження є міркування українського 

науковця Юрія Шайгородського, який вказував на: 1) змістовний зв’язок 

індивідуальних цінностей і цінностей суспільних (перші є індивідуальною 

конкретизацією других), а також 2) опосередкованість ціннісного 

відношення особистості до довкілля (соціального й природного) 

орієнтацією цієї особистості на панівні суспільні ідеали, уявлення і норми 

(Шайгородський, 2012). Зі свого боку, український вчений Юрій Пелех 

вказує на те, що цінності є свого роду культурними маркерами, адже 

«цінності виражають культуру (в духовному й матеріальному сенсах), й, 

водночас, цінності засвідчують культуру, адже є основою індивідуального 

ціннісного й морально-етичного вибору, підставою ціннісних суджень, 

мотивом конкретних моделей поведінки» (Пелех, 2021).  

4. Світ цінностей – складний світ. Зокрема, цінності в сучасній 

аксіології потрактовуються як складна ієрархічна система, яка 

функціонально є каталізатором соціальних процесів: «в якості неодмінного 

елемента суспільної свідомості панівна система цінностей безпосередньо 

детермінує напрям і характер розвитку соціуму» (Рогоза, 2020).  

Отож, наведені вище підходи дослідників до класифікації й типології 

цінностей, засвідчують багатогранний характер цінностей, значний спектр 

функцій, які вони здатні виконувати, і, зрештою, доводять особливе 

значення цінностей й ціннісних феноменів у житті людини і суспільства.  
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У підсумку зазначимо принципові для нашого дослідження моменти: 1) 

поняття «цінності» є міждисциплінарним, з широким спектром 

застосування й множинним змістовним наповненням; 2) цінності несуть 

мотиваційно-спрямовуюче навантаження, орієнтують на певний бажаний 

результат, виконують функцію критерію вибору моделі поведінки; 

3) чисельні спроби класифікації цінностей доводять їхню багатогранність, 

здатність еволюціонувати й змінюватися, утворювати ієрархії і цілі 

ціннісні системи, які мають як смисложиттєвий, так і нормативний 

(деонтологічний) характер; 4) перманентне перебування людини у стані 

життєвих колізій, вирішення яких, як правило, має і ціннісний аспект, 

зумовлює особливу увагу до аксіологічних знань й актуалізує практику 

застосування аксіологічного підходу в різних сферах життєдіяльності 

людини і суспільства.  

Зміст й особливості аксіологічного підходу заслуговують на спеціальну 

увагу в контексті нашого дослідження, а наявні результати аксіологічно-

педагогічних досліджень дають підстави стверджувати, що в освітньому 

контексті «реалізація аксіологічного підходу забезпечує переведення, 

трансформацію певних соціально-значущих цінностей на рівень 

конкретних ціннісних пріоритетів особистості» (Винничук, 2018). 

Фактично, аксіологічний підхід в освіті не лише визнає людину як 

найвищу цінність, але й орієнтує на пошук педагогічних засобів і 

технологій формування ціннісно-смислової сфери й аксіологічної 

культури високого рівня. Як справедливо зазначає українська дослідниця 

Ірина Григоренко, «основною рушійною силою будь-якого суспільства в 

усі часи була і залишається творча, інтелектуально розвинена особистість, 

яка володіє стійкою системою соціально значущих рис, що характеризують 

її як члена того чи іншого суспільства або спільноти» (Григоренко, 2013).  

Отож, педагогічний аспект звернення до аксіологічного підходу 

полягає у практичному вирішенні завдань засвоєння універсальних 

гуманістичних цінностей, набуття об’єктивними цінностями статусу 

суб’єктивно значущих, тобто їхнього перетворення у ціннісні орієнтири. 

Вищезазначене вказує на методологічну обґрунтованість, залучення у 

науково-педагогічне дослідження аксіологічного підходу і водночас 

спонукає уважніше поставитися до міждисциплінарних зв’язків аксіології 

й педагогіки, а також акцентувати увагу на феномен аксіологічної освіти. 

Підкреслимо, що аксіологія змістовно корелює з педагогічною 

проблематикою, оскільки в аксіології цінності й пов’язані з ними 

феномени (ціннісні орієнтації, ціннісно-смислова сфера, ціннісна 

свідомість тощо) «розглядаються у нерозривному зв’язку з визначенням 

сутності людини, її творчої природи, її здатностей до самотворення та 

творення світу відповідно до прийнятих нею цінностей» (Пелех, 2021). 

Аксіологічна освіта несе певне навантаження і у частині творення 

сучасного комунікативного простору. Зауважимо, що контент-аналіз 

Законів «Про освіту» і «Про вищу освіту», а також положення 

Національної доктрини розвитку освіти й Концепції розвитку освіти до 
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2025 року вказує, що «одним із головних завдань закладу вищої освіти 

сьогодні є формування ціннісних орієнтацій в етичному, 

загальнокультурному, професійному рівнях (Гринюк та Желуденко, 2020). 

Показово також, що у межах реалізації проєкту «The Future of Education 

and Skills 2030», що був розроблений Організацією економічного 

співробітництва та розвитку, особлива увага акцентована на проблематиці 

включення цінностей у навчальні програми задля реалізації 

фундаментальної мети: формування кращого майбутнього. Концептуально 

у проєкті закладено ідею, що завдання освіти значно ширші, аніж 

підготовка молодої людини до майбутньої професійної діяльності. Освіта, 

вважають автори цього проєкту, орієнтовна на підготовку молоді до 

майбутнього, має формувати здатності діяти у нових умовах, за нових 

технологій (The OECD Future of Education and Skills 2030 project, 2019). 

Експерти на підставі здійсненої аналітичної роботи дійшли висновку, що 

чітко сформульовані й практикою перевірені цінності можуть сприяти 

позитивним результатам навчання студентів упродовж всього життя та 

сприяти створенню більш справедливого суспільства (Embedding Values 

and Attitudes in Curriculum: Shaping a Better Future, 2021). І ще один 

принциповий момент – у межах зазначеного проєкту встановлено, що 

попри відмінні підходи до ціннісного наповнення освітніх програм у 

різних країнах все ж існує певна змістовна спільність, адже освітяни 

орієнтуються на цінності, що сприяють справедливому, гуманному й 

толерантному суспільству. Зокрема, йдеться про такі цінності, як-от повага 

до іншого, культурне різноманіття, особиста та соціальна відповідальність, 

людська гідність, толерантність, демократія, рівність, чесність, 

самосвідомість, справедливість, свобода, інклюзивність, глобальність, 

справедливість (Embedding Values and Attitudes in Curriculum: Shaping a 

Better Future, 2021). 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Отже, дослідження 

аксіологічного дискурсу професійної підготовки у сучасній вищій школі 

вважаємо обґрунтованим. Зазначаємо, що вагомим результатом 

професійної підготовки майбутніх фахівців ІТ-галузі має стати сформована 

аксіологічна компетентність і високий рівень аксіологічної культури, це і 

визначило дослідницьку увагу до аксіології, змісту аксіологічного підходу 

й потенціалу його реалізації в освітньому процесі. 

Опрацьовані нами матеріали дозволяють зробити висновок про 

зростаюче значення теорії цінностей. Останнє продиктоване: 1) 

перманентною актуальністю аксіологічної проблематики, 2) еволюцією й 

трансформаціями цінностей, 3) взаємозв’язком ціннісних пріоритетів й 

моральних суджень особистості. Станом на сьогодні аксіологія належить 

до філософських дисциплін і виконує функцію філософсько-наукового 

засобу осмислення методологічних проблем ціннісного пізнання і 

ціннісної сфери буття. Центральним поняттям теорії цінності є поняття 

«цінності». 
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Засобами аксіології, шляхом моніторингу цінностей, ціннісних 

орієнтацій та ієрархій є можливість зафіксувати соціально-економічні 

зміни, особливості суспільної ситуації. У контексті аксіологічно-

педагогічних досліджень до рівня аксіоматичного належить положення, 

що освітній процес з використанням аксіологічного підходу забезпечує 

трансфер суспільно схвалених цінностей у ціннісно-смислову сферу 

особистості, що є основою розбудови нею життєвих стратегій. Отже, 

зазначені аспекти прямо вказують на методологічну обґрунтованість 

залучення аксіологічного підходу в освітній процес у сучасній вищій 

школі, зокрема під час підготовки майбутніх фахівців ІТ-галузі. 

Перспективи подальших розвідок вбачаємо у виокремленні передумов 

формування ціннісно-деонтологічних переконань майбутніх фахівців ІТ-

галузі у процесі професійної підготовки. 
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Abstract. The article defines the priorities of the study of the formation of 

axiological and deontological competences and related axiological culture and 

deontological type of thinking. Special research attention to the axiological 

discourse of professional training in modern higher education is substantiated. 

The main concepts revealing the essence of the research include: “axiology”, 

“values”, “value-meaning sphere”, “axiological approach in education”. The 

study of the need and perspective of axiological research is analyzed, which is 

also confirmed by the reflexive function of values. It is pointed out that value 

changes reflect socio-economic changes, a situation when people adapt to a new 

environment, and at the same time, values themselves act as factors of social 

change. The article updates the phenomenon of the theory of values (axiology), 

the content of the axiological approach and the potential of its implementation 

in the educational process as a component of the professional training of future 

specialists in the IT industry. It was determined that the theory of education 

examines values in connection with the concepts of education, the educational 

process, the formation and development of personality. It was found that the 

educational process using an axiological approach ensures the transfer of 
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socially approved values into the value-meaning sphere of the individual, which 

is the basis of the development of life strategies. The conclusions indicate the 

expediency of operating with axiological issues in the context of the organization 

of higher education, in particular the professional training of future specialists in 

the IT industry, and indicate the task of further investigations - to identify the 

prerequisites for the formation of value-deontological beliefs of such specialists. 

Keywords: axiology, values, value-meaning sphere, axiological approach in 

education. 
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